



“推窗见绿，出门入园”从愿景变实景

老城边角地长出成片“小绿肺” 市南团岛山公园为市民的幸福生活持续“加氧”



作为城市更新和城市建设三年攻坚行动的重要一环，山头公园整治工作，一头绑定城市品质提升，一头牵动民心民意。攻坚行动启动以来，岛城一座座山头葳蕤重生，焕新亮相。金杯银杯不如老百姓的口碑。城市更新项目建得怎么样？市民最有发言权。日前，在记者探访团岛山公园项目的过程中，作为青岛晚报的铁杆读者，家住团岛一路的张桂兰、谭爱光两位老人主动担当“导游”，带记者上山转了一圈又一圈。在实地探访中，听到她们一句句发自内心的赞美，能深切感受到，对于老城居民而言，“推窗见绿，出门入园”已然从愿景变实景，老城边角长出的“小绿肺”正在为他们的幸福生活持续“加氧”。

居民当“导游”点赞“小绿肺”

张桂兰 2006 年搬至团岛一路居住，谭爱光也已在团岛公寓住了整 10 年，作为在团岛山周边的老住户，两位老人自团岛山公园动工的第一天起，就犹如“监工”关注着建设进度，见证了土山头变身“小绿肺”的全过程。公园建成后，每天上山遛弯成了老姐俩的一种习惯。

“玩累了可以在森林驿站坐着歇歇，看看书。”“松林客厅里松树很茂密，夏天走进去，立马感觉很凉快。”“孩子们最喜欢趣玩山谷了，玩起来没够。”“天冷的时候，坐在看海木屋欣赏一下海景，很惬意”……从迈入公园的第一步开始，两位老人便开启导游范儿，谈起园内的雨水花园、海风剧场、活力球场、趣玩山谷、奇遇森林等十大区域的位置和功能划分，两人如数家珍。

一路走来，芳草茵茵、林木葱郁，达拉木马、瓢虫、音符秋千等艺术装置不时跃然而出，满目皆是美景。“我觉得山上这个路铺得真好，我们年纪大的人走起来也不费劲。”记者留意到，尽管张桂兰已 72 岁，谭爱光也已 80 岁高龄，但得益于无障碍坡道设计，两人爬山也如履平地，孩子们还可以在坡道上尽情地玩滑板车。

此外，公园内最近还新增设了智能健身区，共有 10 余种健身器械，也深受二老青睐。“你看，我一开始蹬自行车，这个屏幕就自动计数了。这健身器还是太阳能的呢。”张桂兰说，如今老邻居们每天都喜欢上山一游，“心情别提多舒畅了。”



团岛老居民张桂兰(左)、谭爱光为公园点赞。摄影 张琰

声名远播吸引远方客人

除了“圈粉”周边居民，这座“小绿肺”还逐渐声名远播，吸引着远道而来的客人。

今年 6 月中旬，由复旦大学管理学院主办的复旦管理大视野论坛活动在团岛山公园举行。活动中，学术大咖、企业家代表云集，在松涛阵阵、鸟鸣空涧中展开深度对话，解读如何“数智赋能，科创未来”。此外，这里还吸引了沃尔沃等知名汽车品牌举行新能源汽车推介会。对此，团岛山公园的运维方、青铁南岛置业有限公司总经理刘志勇分析，团岛山公园的魅力不仅在于怡人的自然环境、新晋绿色生态地标的“身份”，还在于建设中所秉承的 ESG 生态理念（环境 Environmental、社会 Social、公司治理 Governance）与企业产品等相契合。

事实上，先来团岛山公园拍美片，再去团岛农贸市场寻觅美食，已经成为不少游客来青的必打卡线路。“我们一放下行李，就根据小红书上的介绍，来公园玩了。”记者探访当日，来自河南的游客王雯青、赵鑫正在公园内拍照拍得不亦乐乎，王雯青直言，这座公园让她感觉很治愈。赵鑫则“很羡慕青岛人在家门口就有这样的山头公园。”不同于周边的老年居民群体，两名年轻女孩的观察角度更为敏锐。公园为了减少塑料瓶产生而设置的免费自助水站，以及不带瓶装水进园的倡议标识牌吸引了她们的目光。而封闭式真空垃圾收集系统，能通过负压技术将投放的垃圾通过管道系统直接压缩运至垃圾处置场，

避免垃圾存放带来的环境影响，也让她们颇感新奇。

敢啃“硬骨头”换来新蝶变

“好，真好。”“这样的地方住不够。”“朋友们都羡慕我抬脚就能上山”……在探访团岛山公园的过程中，张桂兰、谭爱光两位“老青岛”不断用质朴的语言表达着自己的真情实感。如果是像她们一样，看到过曾经满目疮痍的团岛山，大概更容易读懂她们言语间对这个“小绿肺”的喜爱和珍视。

团岛山公园位于市南老城区，东临团岛路，北靠团岛三路、团岛四路，面积约 5.2 公顷，坐拥黄海胶州湾绝佳海岸资源。因团岛山独特的地理位置，这里成为青岛最早设立炮台的地方之一，台西镇炮台遗址和碉堡信号塔遗迹存留至今，历史文化底蕴厚重。

因为种种历史遗留问题，曾经的团岛山私搭乱建、圈地种菜、散养鸡狗等现象严重，致山上环境脏乱差，是不时出现在媒体曝光镜头下的“熟脸”。因为治理困难，团岛山成为八大峡街道环境治理的“老大难”。2021 年 6 月，青岛山头公园整治工作打响第一枪后，市南区综合行政执法局与多部门通力配合，制定详尽整治方案，开始攻坚团岛山这块“硬骨头”。2021 年 9 月，团岛山整治行动全面推进，历时 5 个多月，在妥善保护炮台文物安全的基础上，拆除违法建筑 30 处、面积约 2500 多平方米，有效解决了团岛山长年脏乱差问题，为打造团岛山公园优美环境奠定基础。

“团岛山公园建成前，我们遛弯很

少愿意来这，走一路一身土，看着山上乱糟糟的，心里也不舒服，我们宁愿绕远路去海边玩。”张桂兰感慨地说，如今走出家门就是公园，再也不用舍近求远了。

生态效应激活发展动力

改变居住环境，完善城市功能，托起民生福祉，这是一座城市更新发展的应有之义。而山头公园建设，作为城市更新建设的重要组成部分，寄托着市民“向往的生活”。

记者了解到，为了真正满足市民对美好生活的向往，实现山头公园的多元功能，推动存量绿色空间资源优化，市南区按照“一山一策”设计理念，对团岛山进行了科学精准的“量体裁衣”。公园建设总投资 3600 万元，通过园路、场地铺装，丰富场地功能，为市民提供多样的休闲健身活动空间，补植 10 余种林下地被和攀缘植物，有效增强绿色“能级”、提升公众生活品质，将公园打造为一个具有综合服务功能的山头公园、一个文化体验的全新基地、一个全民休闲活动的全新“剧场”。

据介绍，目前公园一期工程已经完工，聚焦“台西镇炮台”修旧如旧、挖潜人文积淀的二期工程正火热进行中。下一步，市南区将继续探索公园城市建设与自然生态、城市格局、人文需求之间的内在逻辑，推动公园与城市的深度融合，“三位联动”打造“大景观+小景致+全域花海”的城市格调，不断增强群众的“绿色获得感”，以生态效应不断激活城市高质量发展的新动力。

观海新闻/青岛晚报/掌上青岛 记者 张琰



政府工作人员岂能对监督爆粗口

支持，经常保持同人民的密切联系，倾听人民的意见和建议，接受人民的监督，努力为人民服务。”

宪法第 41 条则规定：“中华人民共和国公民对于任何国家机关和国家工作人员，有提出批评和建议的权利；对于任何国家机关和国家工作人员的违法失职行为，有向有关国家机关提出申诉、控告或者检举的权利，但是不得捏造或者歪曲事实进行诬告陷害。”

由此可见，接受人民监督、倾听人民的意见和建议是国家机关及国家工作人员的法定义务，而公民有提出批评

建议的法定权利。既然如此，鲁山县住建局的这位工作人员有何理由不耐烦，又怎能爆粗口呢？

当然，现在绝大部分国家机关及国家工作人员能够善待监督，有的还积极主动地采取措施，畅通渠道征求监督。但也有个别的单位和个人面对监督或装聋作哑、沉默以对，或弄虚作假、文过饰非，有的甚至“闻过则怒”、暴力相向。5 月 30 日，极目新闻一名记者在贵州毕节市织金县猫场镇采访两教师溺亡事件时，就遭阻挠扭打受伤。在这些人眼里，监督就是“挑刺”。“挑刺”虽会

带来一时之疼，却可以换来长久的健康。所以，正如一位网友在评论相关报道时所说：“对挑刺的人，应予尊重。他们会让工作做得更好。”

对监督爆粗口再次提醒我们，有些人还需要加强教育，提高认识。除了学习相关知识，处罚也是教育。根据毕节市人民政府发布的通报，3 名打记者的人受到行政拘留等处罚，负有领导责任的镇长被提名免职。此次鲁山县这位爆粗口的工作人员，是否也会受到相应的“教育”呢？

王法军



团岛山公园吸引了河南游客王雯青(左)、赵鑫来打卡。



团岛山公园内，随处可见孩子们可爱的笑脸。